

最後機會 · 保留會籍 繼續通訊 · 願您得益

(請看底內頁)

祝各人 主恩常備！



欄目	目錄	作者	頁數
活動介紹	活動消息	TAC	1
好書分享	做人秘笈	阿虫	4
港人講心	記得當時年紀少	思堯	5
	前程、親情	詠名	6
信仰園地	為主而活：一位國內初信者的見證	樂土	7
	淺談兩個信仰詞彙	泉	9
基督教與中國	過去的日子	頑石	11
	翻土與栽植	梁景賢	13
活動指南	強風中駕駛Mirror帆船的技巧	公仔	15
	雷殛怎麼辦	行山專家	16

活動消息 — 2000年11月至2001年2月

日期	活動項目	課程編號
2000年11月		
11-12/11 (六、日)	工作營	TAC462W
18/11 (六)	海谷團契	TAC463F
2000年12月		
10/12 (日)	行山樂—清水灣南北行	TAC464H
16/12 (六)	海谷團契	TAC465F
25-26/12 (一、二)	聖誕聯歡	TAC466C
2001年1月		
01/01 (日)	行山樂—連走東涌大澳	TAC467H
20/01 (六)	海谷團契	TAC468F
2001年2月		
04/02 (日)	行山樂—迷蹤地帶鎖羅盤	TAC469H
17/02 (六)	海谷團契	TAC470F

一、工作營

TAC462W 11-12/11/2000 星期六、日

今次的工作營，主要重點是翻新營舍，我們誠意邀請你，入營幫助維修的工作。中心會安排膳食及交通。

有意參加者，請於任何時間致電27888755（電話錄音），留下姓名、聯絡電話號碼、參加人數等，中心職員會盡快回覆，通知集合時間、地點及有關資料。

二、海谷團契

TAC463F 18/11/2000； TAC465F 16/12/2000；
TAC468F 20/01/2001； TAC470F 17/02/2001。

在過去幾次的團契，我們都從約翰福音中看耶穌的神蹟及行事。內裡充分表明耶穌的能力，也表明祂極愛世人，像醫治大臣的兒子及畢士大池邊患病三十八年的人。在今季團契聚會，我們會繼續查閱約翰福音中耶穌的神蹟及行事，盼望我們可以在其中領略神與人的關係，及神付予人的啓示，「敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便是聰明。」盼望你也能出席參加。

團契聚會時間是上述星期六的下午三時至五時半，地點在海谷職員的家中，費用全免。有興趣參加的朋友，可於聚會舉行前致電 Hermia（蝦米）91029710，另外亦可致電27888755（電話錄音），留下姓名及聯絡電話，蝦米或有關職員便會告知聚會的舉行詳情及地點。

三、行山樂

真高興行山季節又開鑼了。今期行山路線均經過精心挑選，細心安排後才向各位行友介紹，歡迎各位參加，共享行山之樂。

(1) TAC464H 清水灣南北行 10/12/2000 (星期日)

難度：★★（中程遠足，有遠足經驗即可，意外責任自負）

清水灣兩塊田起步，落相思灣，沿海邊經龍蝦灣，接龍蝦灣郊遊徑上大嶺峒，於大坑墩郊野公園休息及午餐。下午繞道

清水灣一、二灘，駁釣魚翁郊遊徑攀釣魚翁山及下、上洋山，最後於五塊田清水灣道路口收隊。步程約四小時。

(2) TAC467H 連走東涌大澳 01/01/2001 (星期日)

難度：★（步程約四小時，老幼咸宜，意外責任自負）

東涌地鐵站起步，經馬灣涌步往侯王古廟，漫步散頭村，沙螺灣訪把港古廟，散石灣深窟村過嶼北界碑出大澳散隊。

(3) TAC469H 迷蹤地帶鎖羅盤 04/02/2001 (星期日)

難度：★★★（崎嶇山徑，需有遠足經驗，意外責任自負）

大埔火車站集合，新娘潭起步，烏蛟騰登山，經阿媽笏、分水坳至荔枝窩大休，小徑往旅行陷阱鎖羅盤探秘，過尖光峒下谷埔，鹿頸散隊。步程六小時。

報名日期：活動舉行前二十天開始接受報名，舉行前三天截止報名。

報名辦法：於任何時間致電27888755（電話錄音）報名。請說清楚參加者的姓名、聯絡電話號碼、參加者人數等，中心職員會盡快覆電通知集合時間、地點及有關資料。

活動費用：活動不收費用，但參加者需自備糧水及自付交通費用。

四、聖誕聯歡

TAC466C 25-26/12/2000 星期一、二

每年的聖誕節，中心都會在營舍內舉行聚會，與大家一起記念這個特別的日子。參加各人可出席兩天或只出席其中一天活動。25日由早上十一時開始恭候，有午膳及遊戲活動，晚上豐富自助晚餐，而26日則替中心清潔維修。此兩天均為公眾假期，於西貢北潭涌有海下專線小巴直達中心，25日晚上離開的參加者，中心會安排車輛或的士，送各人離營返回市區。

報名日期：活動舉行前二十天開始接受報名，舉行前三天截止報名。

報名辦法：於任何時間致電27888755（電話錄音）報名。請說清楚參加者的姓名、聯絡電話號碼、參加者人數等，中心職員會覆電確實。

活動費用：每人一律港幣八十元正（膳食費用），小童減半。交通自費。

《做人秘笈》

阿虫

做了幾十年人，從少至大好像沒有哪一堂課教導過如何做人！父母亦甚少提及「做人的道理」，於是混混沌沌的過了幾十年。心中常有一個問題：「究竟生命為何？」人世間的路怎的越走越窄？怎麼生活越覺沒有趣味？人與人的相處越覺複雜難解？

現今生活壓力之大、資訊發展速度之快令人追得透不過氣來，天天放工後就是要找人傾訴、擲擲飛標，正如電視上的肥皂劇所說：尋找一點怎麼樣的「心靈慰藉」；又或者跟蟑螂交個朋友，然後傾吐心事，保證不會被出賣。及至天天在街上見到穿著吊帶小背心的負離子直髮美少女，穿著板仔褲 NIKE-AIR 的金毛強；開始懷疑自己是否亦有需要為自己的身體作出裝修，以迎頭趕上，好讓自己加點朝氣。再偶而在報章上看見有人因為臉上長出暗瘡來，而輕生求死，不禁又暗地裡想到「做人真艱難」。

感謝一位基督徒同工介紹了楊牧谷先生的《做人真艱難》及《做人秘笈》二書，令我於混沌一片的生活中，頓時豁然開朗。

本人對《做人秘笈》一書特別鍾情，並常以書中內容為生活的助佑銘。作者以輕鬆自如的文筆，分開四方面來討論一個整全的「做人秘笈」：身體問題、精神世界、屬靈層次、生活種種。內容絕不過時，而且一針見血，往往把現代人的問題點破；正如人人以為「愛惜身體」就是吃的好、穿的好、想做就去做。文中提出，原來「我們常作的是愛溺自己的身體，不是愛惜。」正如早前報章公報一項調查指出，全港女士平均花費二成工資於打扮上，就正是文章內指出的：「人為肉身所需而花上的時間實在巨大。」書中亦會指出「怎樣才能愛自己多一些」等等。叫讀者們不至於嫌棄自己的身體，或是不滿足於自己的際遇，好叫上蒼生氣。文中並且糾正人對「工作」的概念，如何可以改變散漫，凡事不以工作為苦。正如《中信》第 462 期，第七版提及：工作原來是由創造主所訂立，是美善的；人藉著工作可以使生命更為充實豐富。

我相信讀者們若能親自一看此書，必能更加體會到現世生活的吊詭，更能掌握生活的重心，重塑生命，鞏固抗衡流行文化的理念。

書籍介紹：《做人秘笈》，楊牧谷著，卓越書樓出版。楊牧谷博士乃資深神學工作者，英國劍橋大學哲學博士，自一九八七年起全時間從事研究、寫作、主領專題講座，並於主日在教會證道。

記得當時年紀少

思堯

童年令人懷念？也許各人的感受不一，但孩提的往事，始終令人感到溫暖。

小孩子第一次離開母親的懷抱，到「學堂」學習群體生活，相信是他們第一次感受到「恐懼」的滋味，我亦不例外。看見「同學仔」一個個拖著他們母親的手一一離去時，我內心的徬徨、驚慌不禁使早已在眼腔中打滾的眼淚一一奪眶而出。突然，熟悉的母親影子在眼前一亮，只可惜湧出來的淚水已沒法收回，只有靦腆地對母親說：「媽媽，我沒有哭啊！只是淚珠兒自己流出來罷了。」

小時候，媽媽說買玩具給我，我總是告訴她：「媽媽，我不用買玩具，等我年紀再小一點時才買！」

多麼傻的孩子啊！

剛上小學讀書的時候，看到一位小朋友的姊姊，載著四方帽的大學畢業照，媽就逗著我說：「阿妹，將來你也要上大學啊！」傻傻的我竟然答道：「不，我不要上大學，我要找一份工作做，然後半工讀，修讀夜大學。」聽得母親啼笑皆非。

到長大了點（仍是小學階段），為一幀電視明星的照片與同學鬧了半天，結果各自撕去一半。看著僅存的一半，又不忍心地還給同學，回家後卻抱著枕頭哭了一天。

上了中學後，性情變得稀奇古怪的，再也不可愛，再也不討人歡喜了。瘦得像僵屍一般，整天眉頭深鎖，也不知是受了誰的氣，半天也不說一句話。雖然如此，母親仍是我最最崇拜、尊敬的人物，總認為她最能幹，思想正確、意志堅強，世上無人可及。

現在，自己有了自己的思想、自己的見解之後，卻又發覺媽媽怎麼「八」，怎麼「無能」，怎麼「無知」了。是媽媽老了，還是我長大了？然而，我對媽媽尊敬之心不隨日月退而愛護之情隨年紀增。

前程、親情

談名

食麵包是爲了生命，但生命不祇是爲麵包。在我們的生活裡，每天都營營役役、奔奔波波，很多人都說：「沒辦法，生活迫人！」大部份人都爲了改善生活、環境而努力工作。有能力的一群，還可以在工作上獲得滿足感、成就感，自我的肯定、自我的實踐。故很多人爲了工作，不惜長時間遠走他鄉，離鄉別井，與親人、愛人長時間分隔，至使親情、愛情轉淡，但社會一般的價值觀還是對“男兒志在四方”非常肯定。

一天，有一位同事對我說要於某日放假，因工作的更期已定，如無特別理由，是不許隨便掉更的。他說要去考試，是駕駛747飛機的試。我知道他以前是飛機師，但因父母不想他經常離家，故要他放棄高薪、好福利和可終日四處旅遊的工作，回到地上。

因他學歷不高，重新找尋工作，工資實遠比以前的遜色，但他還是回到父母的身邊，努力現在的工作。近日航空公司擴展業務，擴充機隊，故主動聯絡他回航空公司工作，而且條件也非常有誠意，當初離職至今的年資，可作沒有離職計算，加上他現已買樓，父親退休了，生活也比較緊，這使他一飛沖天的慾望再次燃起，故他便再次考試，以便取回駕駛執照。

考試已通過了，但最終的問題，還是最初的問題。父親已沒有意見，但母親仍不想他當飛機師。母親還說：「要是爲了供樓要轉工，那我可以睡到街上去，把房子賣掉罷！」就在這樣的情況下，他現在還是與我共事。

工作間的一班同事，多麼爲他不值，說人應爲自己的理想而奮鬥，一些說男兒志在四方，應出去闖闖。總之就是爲他不平、不值。但他經過一番思想爭扎和取捨之後，還可以道出母親當日陪伴他讀書成長的情景，且說這麼一生人，母親還祇是那一個，可陪伴的便做罷！

我想每個人的價值觀都不同，覺得最可貴的東西也不同，但問題在於我們是否真的了解自己需要怎麼。

爲主而活：一位國內初信者的見證

樂土

早在1994年，在朋友的邀請下有機會去基督教會參加了兩次主日崇拜。在去之前，我祇知道教堂是個很神聖的地方，對神也祇是膚淺模糊的認識。所以當時懷著好奇的心理，想去感受聖殿的氣氛。我記得那時天氣炎熱，崇拜的人很多，連會堂外都毫無秩序地坐了許多人。各種聲音匯集一起，諸如議論聲、風扇聲等等，十分嘈雜，再加上語言障礙，我感受到的氣氛並不是我在電視裡所看到的那般神聖，而且我並未受感動，但是我們還是堅持到散會，也算是表現一下我們的虔誠吧。（到教會的人數多，並不表示教會興旺！）

事隔多年，有人向我傳講耶穌的事跡，我又一次走入了教會，盡管教會環境也有些不安靜，但是我的感受全然跟上次不同。首先我詫異有人因信基督，前後生命的變化。另外，在聚會時間，牧師的講道，所有人的唱詩崇拜，這些都令我渴望了解神的道。由於獲贈聖經，讓我可以自己了解神的話語。我特別喜歡唱詩，我覺得詩中每一個跳動的音符都異常美麗，所以也樂意去教會參與聚會。（在通往神國的路上，軟件肯定比硬件有效！）

隨著對神的逐步認識，我相信世上有這樣的一位又真又活的神存在，並且敬畏他，內心開始知道認罪悔改的概念。然而在洗禮之前，我的思想有過爭扎。以前一個人在異地漂泊，心裡十分迷惘，對自己的前途感到渺茫，無數次地問自己：人活著究竟爲什麼？人生的價值如何體現？我一直未找到答案，因而非常憂鬱。初信神後，我以爲我的人生有了依靠，有了目標。但是因著某些事，我的內心起伏不平。

最近幾年，全國興起考MBA熱，爲了證明自己不比別人差，我也投入了這個行列。所以我每次都會向神禱告，求神能讓我通過考試（經上說：你們若奉我的命求甚麼，我必成就）。我自認爲考題不難，而且我也很努力，應該可以超過錄取分數線的。然而就在上慕道班之前

一段時間，我收到的分數，不夠理想。我很困惑，為何我的禱告沒有被答允呢？神既然全知全能，為何不成全我呢？我開始對神的大能懷疑，甚至不想受洗禮了。還有，我覺得受不受洗與信神並不存在因果關係，以為祇要相信就得救。而且，教會規定聽道必須滿一年方可受洗，我實在連受洗的基本資格都沒有，正好對受洗也持無所謂的態度。儘管我的信仰生活中出現了挫折，對神有些動搖，但對神又有些懼怕，擔心他知道我的心思意念是多麼不討他喜悅。（其實，神既然全知，何用擔心他不知道呢？）現在回想起來，自己起初對神還是沒有形成一個正確的認識，我祇顧自己的私慾，以自己為中心，我還沒有學會聆聽、跟隨祂的旨意。

在和朋友的溝通中，我知道，神做每一件事，都有祂的美意。我在寧靜中反思，思想神的話語，通過慕道班的學習，和與朋友的進一步交流，我有所領悟。我明白我禱告是不符合神的旨意。神既然揀選了我，祂是有對我的安排。祂已為我計劃好我的一生。我深刻體會到：若神關上一扇門後，會為你開啓別一扇窗。我逐漸喜樂起來，感受到在我內心神所賜的平安，我開始堅定受洗的信心，藉著洗禮，讓我正式公開宣布告別過去的失落，過去漫無目的的生活。（加拉太書 2:20 我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著，並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活。）

從此，我不再迷惘，不再漂泊，神成了我生活的中心。我非常感恩，因為神藉著祂的愛子耶穌基督改變了我的生命，把我從過去的失落中引領出來，帶回祂的永恆的家中。我要為主而活，我願意拋棄世俗的一切浮華，我願經歷各樣的試煉。無論經過幽暗道路，或渡過美麗海洋，我都要感謝神，信靠唯一的主。人活著不是靠財富、能力。我願以我的生活活出基督的見證來。

淺談兩個信仰詞彙

泉

權柄

在新約的一般使用中，權柄一詞是指合法、實際和無阻礙的權力，能以之行事、佔有、控制、使用或廢除某些事物或某些人。在實際的使用上，它的意思亦包括法律上的權力，譬如實際擁有的權力的合法性或合法地擁有的權力的實在性。

權柄這個詞在神學上有公認的含意——管理受造之物的合法權柄，最終是屬於創造主的，人服從這權柄是宗教上的責任亦是對神的服事；人所擁有的任何權柄，都是由神授權委託的，人必須向神交代他們如何使用這委託的權柄。

神的權柄並不是來自祂與人所立的約，而是源於祂自己對世界的不變、普世和永恆的掌權。神擁有這普世的王權，也就擁有作為審判君王的最後決定權。祂是基於這王權來與人立約，亦因擁有這王權而可以絕對地宣稱人應該服從祂及為著祂的榮耀而活。

在舊約時代，神透過先知、祭司和君王的職分來行使祂對人的權柄，人應該服從這些職分的行使，因為它們代表著神的權柄。在那時代，以色列人也承認聖經是神所賜的，也代表著神的權柄。

耶穌基督作為神子與人子，也有祂的權柄。作為三位一體的神子，祂與神一同享有神的王權或權柄，祂與父神一同在創造萬物時行使這權柄，也將於末世行使審判的權柄。作為人子，祂也有神所交託給祂的權柄，藉以執行神交託給祂的先知、祭司和君王三方面的拯救職分。

使徒是基督所委派的見證人、使者和代表，神子彌賽亞授予他們權柄，去建立、造就和管理神的普世教會，包括藉基督的名發佈命令和施行管教，信徒應當順服於他們的教訓。教會內的領袖也是基督的僕人，以基督的權柄去牧養會眾，會眾應當順服接受。此外，聖經又說明男人有權管轄女人，父母有權管教兒女，而神在世俗所設立的統治者亦有神所授予的權柄，去懲罰作惡的人和支持守法的公民。

盟約

因著對盟約這概念的不同理解，很多相關的神學問題便會有不同的結論，故此對盟約有正確的認識，便直接影響基督教神學的正確建

立和發展。從歷史角度而言，早期教會對盟約的觀念不大重視。中世紀時期則有三項較主要的發展，包括教宗在立約上地位的提高，彌撒在立約上被認為具有救贖的功能，和主張行為稱義的善功盟約思想。到改教時期，盟約的概念對神學變得重要無比，例如布靈爾認為聖經必須從神人之約來了解，加爾文在很多神學問題上都非常重視盟約的概念，鄔新努提出墮落前的工作盟約，俄勒維安奴則提出歷史前的救贖盟約，這些觀念都對後來盟約神學有頗大的影響。此後還有好些盟約神學的辯論。直到今天，盟約神學仍然是一個重要的課題。

廣義來說，舊約及新約聖經都是在講述一個神與人的盟約。神人盟約的主旨是：神要作人的神，人要作神的子民。這約不是神與個別人的約，在舊約時期，神與以色列人立約；在新約時期，這約是神與所有人立的。狹義來說，聖經中亦記有不同的盟約，例如神與挪亞所立之約，神與亞伯拉罕所立的族長之約，神與摩西所立的西乃之約，和神與大衛所立之約。

就本質而言，盟約代表著一種關係，可以是君主與臣子的臣屬關係，可以是戰勝國與戰敗國之間的附庸關係，亦可以是一種雙方平等的關係。神與人的盟約，不論在舊約或新約時期，性質上都是君臣之約。地上國與國之間的盟約關係，在舊約時期，則以附庸盟約為多，平等盟約較少。

神人盟約的開始是單方面的，是由神那一方開始的，反映出揀選是無條件的特性。至於神人盟約的成就則需要兩方面：神應許祂自己是永遠守約的，人則需要成聖及堅守，來成就神與人的盟約。在舊約時代，人需要稱義，即順從神，包括遵守神的律法。但以色列人的不信破壞了神的恩約，以致神要為背道的子民另立新約，其主旨沒有改變，但施行的方法不一樣。新約時代的人，需要悔改認罪，相信基督，才能成為神的子民，成就神與人的盟約。這樣說，新約延續及實行了舊約中神與人的盟約。

在這新約時代，人要履行與神的約，便需要委身基督，即毫無保留的把整個生命奉獻給神，這樣的委身，並非單指屬靈的承諾，而是整個人的付上，整个人生觀的更新，要信行合一，把委身基督的心志和態度實踐在生活當中，包括婚姻、職業、談吐舉止、家庭生活、政治理想、倫理觀念、社會責任等各方面的屬世生命，以基督為主，憑著祂的能力去完成祂給我們的工作，活出祂在我們身上的計劃。

過去的日子

頑石

我的朋友對我說過這樣的話：「假如你覺得非常留戀你過去美好的日子，那麼你的現在可能非常糟糕。」但我也對你說：「假如你覺得你過去有失敗或黑暗的日子，那麼你現在很可能感到慚愧、灰心。」

人總對別人的過去有好奇心。不管當事人高興不高興，事件是好是壞，能知多一點，我們總不拒絕這種知情權。

當我起初聽到我香港的教會近鄰的一幢大廈與教會名子相同時，我的好奇心馬上被點燃起來。原來我的教會是一間非一般的教會，竟然擁有整幢房產物業！待在教會的時間長了，我才弄清楚：我的教會是一間非一般的教會，曾經擁有過整幢房產物業！！因為過去教會比較富裕，很多費用開支的控制並不嚴格，會務過份開展，最後負責累累，逼不得已將房產物業拍賣，償還銀行債務。據說最嚴峻時，因恐怕不能完全清還欠債，有會友倡議將教會關閉。對當時當事的教牧人員，抱怨不滿之情，普遍流傳會友當中。結果很明顯，由於一部分會友的堅持，教會繼續下來，債務全部清還，使後之來者如我，可以得著片瓦之地作每週崇拜。

當想到因為一件事故，教會會友的紛爭、埋怨，財富的無常、丟失，教會的興旺、衰落，人的聚合、散離，雖然我無緣參與其中，也覺得無限唏噓。

最近從天津教會老牧師的講道以及通過書本的補充，得知中國基督教會過去的點滴。這也許能喚起你的好奇心。

基督教最早傳入中國是在唐朝，當時被稱為景教。近代傳教士再次踏足中國國土，至今還不到二百年的時間。估計在1949年時，中國基督徒的人數大約一百萬。中華人民共和國成立，推行馬克思主義，其中的唯物論提倡無宗教思想。新中國領導對宗教充滿敵意，後來通過「宗教事務局」確定共產黨對所有宗教維持完全的控制。在這個系統下，有不同的組織控制不同的宗教。負責管轄基督教的是「三自愛國運動組織」，簡稱「三自會」。三自代表：自立、自傳、自治。標榜要發展一個中國本土化的基督教教會。實際上是要砍斷外來援

助，讓基督教自然滅絕。故此國外教會、國內外基督徒對此機構極度反感。悲哀的是，在文化大革命時代，連「三自會」也無法正常運作，「三自會」也曾消失了一段時間！

四人幫解體後，中國推行改革開放，對宗教政策起了爭論。政府決定在「三自會」中成立一個附屬機構，稱為「中國基督徒議會」。「中國基督徒議會」之下，不同的地方教會正在各自營運。

從以上的歷史可以看出，中國基督教開始擺脫政治束縛，政府控制名存實亡。教會在改革開放政策下，正踏入快速增長的不歸路。有估計目前基督徒人數，已達五千萬。

老牧師道出中國基督教會的過去，是爲了要講教會的一段歷史：文化大革命時，由於紅衛兵的瘋狂，很多基督徒都不敢參加崇拜活動。大多數的敬拜，都以非法的家庭聚會形式進行。只有一批年紀較大的老基督徒敢於冒險，繼續到教堂崇拜。其中有一位已經失聰，其他人覺得奇怪，他已經聽不到了，還到教會做甚麼呢？他參加崇拜的理由是爲了作好基督徒的見證！爲了表白自己的信仰而不顧危險，別人可能覺得不可思議甚至愚蠢，我卻萬分佩服他的一份堅持！

聖經中舊約先知以利亞曾因逃避追殺而埋怨神：「我爲耶和華萬軍之神大發熱心；因爲以色列人背棄了你的約，毀壞了你的壇，用刀殺了你的先知，只剩下我一個人，他們還要尋索我的命。」（王上 19:10）耶和華最後回答以利亞：「但我在以色列人中爲自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，未曾與巴力親咀的。」（王上 19:18）每當我們已經筋疲力盡，心力交瘁，我們也許會像以利亞一樣埋怨和灰心。不過，我們更應記念、仿效那些沉默無聲、一直忍受的堅持者。

回憶中的海谷風帆中心，總是歡聲笑語，過往的日子好像比較美好。在今不如昔的感嘆中，是否體現了我朋友對我的忠告：現在的境況很可能非常糟糕？今年中心的風帆課程，很多在無聲無息之中取消。爲了工作緣故而游離於中國、香港之間的理由，並不足夠讓我像以利亞般抱怨。我謹以誠心向我神禱告，將平安賜給那些在中心內一直堅持不懈的人。也許在未來的日子，後之來者會對他們的一份堅持，於深心中感到佩服。

翻土與栽植

梁景賢

最近有兩次北上國內，分別有不同性質的任務，在其中也得著不同的體會與感受。一次是與牧職神學院師生，作農村體驗；另一次是孤身作信徒領袖培訓。前者是下田翻土勞動，是體力的付出，耕作實際的農田；後者是上堂授課，是心力的付出，是靈性的栽植培育。筆者以「翻土與栽植」爲題總結兩者的體會，也發覺內中有其共通點。

我們一行三十多人，以下田勞動作爲是次體驗學習的重點，整個農村體驗，目的是要讓一班神學生培養一份中國的情懷，讓他們實際了解大部份中國同胞的實際生活。我們被安排到一個位於廣州郊野的農莊，原本計劃種植一種叫台灣棗的樹苗，但因訂購的樹苗未運到，而部份好幾十棵新苗，又剛由當地農工栽植好了，故此我們被分派作翻土工作。所謂「翻土」就是將農田上長滿野草的泥土，將草根一幅一幅地翻過來，好讓野草枯死，免致奪取了泥土中的養份，影響樹苗的生長。

整個營期共有五節勞動時間，每節三小時，總共有十五小時的下田工作，開始之時，大家都抱著輕鬆愉快的心情投入勞動，誰不知下田幹活原來殊不輕鬆。一班從來沒有真正下過田的城市人，當拿起笨重的鋤頭，真不知如何運作，操作起來也笨手笨腳的，經當地農民稍作示範，各人也分別各據一方，開始翻土工作。對於我們這班「書生文人」，鋤地畢竟是生疏及吃力的工作，不足十分鐘，已感到渾身酸痛，再想到還有十五小時的艱苦工作，真感覺是一個漫長的時間，好不容易才能捱得過去呢！故此，大家都異口同聲埋怨始祖亞當夏娃犯罪所帶給我們的勞苦。另一方面，當我們漸漸投入這種農耕勞動，也開始體會到國內佔大部份人口的農民生活的艱辛，我們還可以展望十五個小時後，從此也許無需再執鋤頭，脫離這種刻板的生活方式，但幾近十億的農民卻每日如是，日出而作、日入而息、祈願風調雨順、五穀豐收，並且循環不息地艱苦耕耘，卻無把握地等待收割。我們深深體會《創世記》所記述的，當人犯罪後，須汗流滿面才得糊口（創 3:19）；在艱苦的農耕體驗中，我們亦深深體會到一飯一菜得來殊不容易，當每天仍能夠有豐富的飲食之時，讓我們曉得向厚賜百物的神